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 КОМ ПЛЕКСНІ  О НЛ АЙ НОВІ ЮРИД И ЧНІ 
ІНФ ОР М АЦ ІЙНІ Р ЕС УРСИ НАЦІ ОН АЛЬНОЇ 
Ю РИД ИЧНОЇ БІБЛІ ОТЕ КИ

У статті  вис ві тл юю ться  питання  ств ор е ння інфо рма ційних р е сурсів  На ц іо-
наль ної юрид ичної  б іб ліо теки,  в к аз уються  дже р ела форм ува ння т аких ресу рсів.  
Н аг о лошує ться на нео бх ідності збер еже ння р ідкіс них ю рид ичних в ид ань шляхом 
 ф ормування елек тр о нної біблі отеки. З аз начаєт ься, що онлайн-р ес у рси є о днією 
з  форм заб е зп ечення  ін ф ор маційної б е зпеки  біб ліотеч них  ф ондів  ю ри дичного 
напряму.

 Клю чові слов а : юридична  бі блі отека ,  і нф ор маційні  ре су рси,  елект ро нна біб -
лі отека,  к ультурні цінності, істо р ична спадщина,  з б ер еж ення б і бл іотечних фондів.

І нф о рмаційне сус пільство хара кт ери зується б а гатьма р ис а ми ,  о днією 
з яких є т е,  що інформація с тає най важл ив ішим фактором культу рн ого 
роз витку,  під  впливом якого змінюються всі форми житт є д іяль но сті 
людей.   Під інф ор м ац ійною куль ту рою  слід роз уміти такий рівень ін-
ф о рм аці йної під го тов ки,  який дає змогу не  тіл ьки віл ьно орієнту ва тися 
в пот рі бному інфор ма ці йному с ер е дов ищі, а й  брати у ча сть у й ого ф ор-
м уванні та перет воренн і,  с п рияти  інф ормаційним к онт актам .  З бе р е ження, 
р оз виток і р аціональне  вик ориста ння, зокр е ма   юридичних інф орма-
ц ійних  ре с ур сів, мають  ве ли чезне  зн ачення для  буд ь-якого  с успільства 
й  дер жави. Роз виток і нфо рмаці йних  потреб кори стувачів у к онтексті 
нових  і нф ормаційних  технол о гій вимагає п е ре творення б іб лі отек 
на  інформа ці йні центри  на копиче ння  ін фо рм ації не тільки в  др у кованій,  
а й в  ел ек тронній, ц ифровій формі , що  дає можл и ві сть п ринципово  інакше 
 ств орювати,  з б ерігати,  ор ганізов ув ати дос туп до д окумен тів і викори сто-
вувати ї х. 

Таким чином , на с ьо г одні актуалізується проблема створ ення 
 ко мплекс них онла йн о вих ю ридичних  інформаці йних  р есурсів 
як потреби сьогод енн я,  визнач ення о сновних  шл яхів їх створ ення 
в Н ЮБ НБУ  П ро блематика  р озвитку і нф ормаційних  ре су рсів у бібл іо-
течній сфері не є новою в сучасному  українському сусп іль стві.  До ц ього 
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пит ання  зверта лись  О. О нищенко, В. Гор овий, Л. Дубро віна , К. Лобуз іна,  
В. Копанєва ,   Р . Поліщук,  Н. Ш о стко  та ін. С т во р ення електронного д ок уме-
нта,  нез ва жаючи на  зн а чні зусил ля,   яких д окла дають у  цьому н апрямі 
в ч ені різних  с пе ц іальносте й,  зокре ма ,  біб ліотек а р і,  усе ще  за ли ш ає ться 
 а кт уальним тео ре ти чним і при кл ад ним  завданням .  Пр оцес зміни  р есурсної 
бази біб лі отек за раху нок накопич ення  електронн их  докуме нтів різ н ого 
в иду  відбув а ється  так  інтенсивно , що випереджає мето дичне осм и сл ення 
фор мування і використання цієї  бази. Не вирі шено пробл ему рестр у кту-
ризації ф он дів біб л іо тек, що вини кла у з в’язку з появою електронних 
ф он дів. У той же час о дним з г оловних  пр і о ритетів У країни є прагнення 
п об уд увати о рі єн то ване на інте реси людей,  від кр ите для всіх і спрям оване 
на р о зв иток інформ ац ійне с успіл ьство, у я кому кожен міг би  с творюв ати 
й н акопичу вати інфо рм ацію та знан ня ,  м ати до них віль ний д ос туп, 
кор ис т ув атися й  о бм інюватися н им и , щоб над ати  можливість кожній 
 лю дині повною  мі рою реал і зу вати свій п от е нціал, с прияючи суспільн ому 
й о собис т ому роз вит кові та під вищу ючи якість ж иття [ 1]. 

Слід  за зн ачити, що і нф орм аційні  с ис теми в біб л іо теч ній с праві існують 
і р озвива ют ься факти чно з ч асу появи к ом п’ю те рної т ех ніки. Бібл іот еки 
п о чали брати на себе  нові  фу нкції , а саме :  н а копиче ння й збереження 
 інфор м ації в е лектронному вигляді та на маш инних  н ос іях. До т ого ж 
вони с т али  виробни ками  електронної  бі бліогра фі чної прод укц ії .  Дедалі 
більше вел иких біб лі о тек пере ходять на випу ск повн от екстових баз 
 даних ,  е ле ктронних  ко пій ж урн алів, д ов ідн иків,  ен циклопе ді й,  моно-
г ра фій на е лектр он них носіях або  з аб ез печують доступ до  на укової 
інфо рма ції через м ережі.  Нові тех но л огії пер едавання  інформації 
на  основі Інтернету д окорі нно з мін юють т ехн ологію інфо рмаційного 
о бміну між й ого учас ни ками [2, с. 26] .

 Роз виток  ін ф ор маційних т ехнологій стимулює виробле ння нових 
п ід хо дів до вирі шення пробл еми введення інформаційних  ресурсів 
у науковий обіг шляхом ств ор ення  електро нних к опій д о к ум ентів [ 3, с.  22].

Ж ит тєво в ажливою  ум овою існу вання бібліотеки в с учасних у м овах 
та створення  п опиту на  пр о по новані нею п осл уги визн а чає її здат ні сть 
до сво є час ної адап тації в умовах змін ,  що від був аються. Станов лення 
елек тро нних бібл іотек є однією з об’єктив них в имог  ро зв и тку суча сної 
і н ф ор маційної ц ивілізації, т ому п отребує осмис лення  історичних етапів 
у  роз витку  бібліо течного  об слуговува ння в  електр он ному с ередовищі.  
Б і бліотеки  стоять  п еред необх ідністю  ств ор е ння нових  ст р ук турних 
 п ід розділ і в,   об слугов ування в  яких здійс ню ється п ер ев ажно на б азі 
 ел ек тронних ресурсів.
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 Т реба  заз на ч ити, що вже напр икінці  70-х р оків п оч ина ються  перші 
з міни в п ідх одах до о рг а нізації  а вт ома тизації б ібліотечних процесів , 
зокрема у  с фері н аук ово-т е хнічних  б іб ліотек.  У  нау кових  б і бл іотеках б ули 
організовані від діли механ із ації та автом ат и зації, які  по чали н аук ово-дос-
лі дну роботу в г алузі  ав т оматизації керу ва ння біблі от ек ами, створ ення 
б іб лі отечних і нформа ц ійних  рес ур сів, опрацюва ння книжок ,  пі дг отовки 
б іблі огр а фі чних п о кажчи ків,  формування еле ктронних  кат алогів  [4 ,  с. 27] .

 А ктивне впро в адження комп’ют е рних та теле комун ік а ційних 
 те хн ологій у пра ктику бібліотек України при падає на  серед ину 90-х років 
мин улого столі ття. Перші комп’ютер и ,  перший вихід до г ло бального 
інтернет-пр ост ор у , перші  бази дани х,  п е рший досвід  створ ення  власної 
 веб-ст ор інки – усе це  відкр иває нові  мож ливості роз ви тку бібліот еч них 
сайт ів .

 Бібліотеки почали активно створ юв ати власні бази даних під 
 невідкла дні потреби с воїх ч ит ачів.  Ст в ор ені бази д а них повинні б ули 
над ати  можливі сть якісно гот ув ати традиц і йні біблі о графічні  по кажчики, 
операт ивну та огля д ову інформ ацію, швидко  в ик онувати  т ематичні 
 до в і дки.

О сно вні види  ресурсів ,  які переважно  по да ються на  веб-сайтах біблі-
от ек : інф ормація про  ро боту бібл іо т еки та ресурси, які вона пропо нує 
 кор истув ач ам;   елект ронні к а талоги;  е л ектронні б ібліографічні пок аж-
чики (електронні версії друкованих видань і самості йні електронні 
 пр о ду кти); вірт уальні вис та вки ;  повнотекстові р е сурси (ресурси, створені 
 для веб-публіка ці ї,  електронні  ко пії дру к ов аних вид ань,  в ід ск а н овані 
матеріали) [ 5, с. 1 06–108 ]. 

Н ині від бу в ається  п ер еоцінка р олі й місця кул ьт ур ної спадщини 
як у житті суспільства, так і в житті окремої людини. Більшість учених 
визнає справедливість положень, сформульованих М. О. Бердяєвим, 
про те, що «не в політиці і не в економіці, а в культурі здійснюється 
мета суспільства» [6, с. 162]. Саме цим насамперед пояснюється те, 
що діяльність щодо збереження культурної спадщини роз глядається 
як пріоритетне завдання біль шістю роз ви ну тих країн в епоху гло ба лі за ції.

Го ло вну час тину куль тур ного над бання євро пейсь ких дер жав ста но-
вить біб ліо теч ний спа док. Збе ре ження біб ліо теч ного фонду Укра їни, 
зок рема, юри дич ного напряму, як мате рі аль ної та духов ної скарб ниці для 
май бут ніх поко лінь, є важ ли вим завдан ням і обо в’яз ком біб лі о тек, пріо ри-
тет ним напря мом їхньої діяль ності. Забез пе чення збе ре ження біб ліо-
теч них фон дів – це без пе рерв ний про цес, який почи на ється з моменту 
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над хо дження доку мента до біб лі о теки і три ває протягом всього часу його 
збе рі гання та вико рис тання [ 7 , с . 27] . 

Д е ржавна політика передбачає  збереження  іс т оричних п ам’яток 
та інших об’єк тів, що с та н овлять к ультурну ц інн ість.  У  га лузі бібліот еч ної 
справи в ід був ається  ре алізація  п рав громадян на  забезпечення  з агальної 
 д оступності до і нфо рмації та  кул ьтурних  ці нн остей , що  збе рігаю т ься 
та  надаються в  тимча сове кори стува ння б ібліотек ами . Украї нс ьке 
законодав с тво перед ба чає створення  с трахових копій, рідк іс них доку-
м ен тів та к о лек цій [8  ].

З метою з береж ення  ор игіналів  р ід кісних і цінних юридичних видань 
у Національній юрид ич ній біб л іо теці Наці о н ал ьної біб лі о теки України 
і мені В. І. Верн адс ького р озп очато  формув ання  еле ктронної б іб л іотеки .  
З метою вик о нання Державної цільо вої прог рами ство рення єди ної 
 і нформаційної бібл і от ечної сис т еми «Біблі о тека-XX I»   [ 10]  од ним 
з головних завдань д іяль ності НЮБ  НБУВ є: фор му вання  еле кт ро нних 
 фон дів юрид и чн ого про філю, забе зп ече ння д оступу до інформ ації н ез а-
л ежно  від місця її знаходження й збе рі гання за р а хунок  он лайно вого 
доступу до з овніш ніх р ес урсів.  Вик он ання зав да ння дасть змогу під ви-
щ ити рів ень інформаційної к ультури н а селення. Я кісно змін ити  р івень 
обс лу г овування користувачів, забезпе ч ити збереження та водночас 
у вести в  на ук овий обіг унік ал ьні документи, що с т ан овлять істо ричну 
й  куль ту рну цінн ість не  ті л ьки для України, а й для  світової спіл ь ноти.

У  з аг аль нодоступній  ін формацій ній  інфраст р уктурі прод овжують 
нако пи ч уватися  ю ри дичні інформ ац і йні рес урси б і бліоте ч них фондів 
 наукової бібліо теки, які  ст ворені в  електронній формі.

 До джерел НБУВ юрид ич ної інфор мації необхідно в ід н ести: 
 сис те ма ти чний к а ртковий  ка т алог ( роз діл  пр ав о) ; електр о нний ката лог 
НБУВ  (р о зділ право ); від діл Д БО; мате рі али  фонду  ОО Н ;  матері али 
с пеціа ліз ованих  фон дів;  ю ридичний  ін тер нет-н авіга тор; оциф ровані 
 ре сурси юридичного  н апрям у ; база даних автор еф ератів  дисерт а цій 
н ауков ого  напряму  «Юриди чні  науки»;  ре ф еративна  база  даних  роз ділу 
« Д ер ж ава і Пра во .  Ю рид ичні  на уки ».

На  ос н ові вказа них  дж е рел ф ормуют ься пошук ові  си стеми е лек-
тро нних ю ридичних інформац ій них ресурсів  бі блі отеки ; р озроб л яє-
т ься нео бх і дна технічна та технологі чна б аза Юридичної  бі бл іотеки 
з  визначе нням вимог щ одо  у мов збе реж ення в елек тро нн ому виг ляді 
р ідкісних  юри дичних в и да нь , які  мо жуть  зі пс ув ат ися чи  зр у йнуватися.  
 Відділом програмно-тех но логічного з аб езп ечення  ко м п’ютер них  мереж 
було впр о ваджено й адап т ов ано систему автомат и зації  бі бл іотек С АБ 
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«ІРБІС-64»  у НЮБ НБУВ. Перехід на опрацювання д о ку ментів з ас обами 
суч асної  «ІРБІС-6 4 »  дає можливість шви дко та  як існо пров о дити обро бку 
нових н адх одж ень [  11, с. 1 8–20].

Р ів ень прогр амн ого з аб е зп ечення комп’ютерних  ін формаційних баз 
дає з м огу з адоволь н ити сусп ільні  п от реби в при скоренні  те мпів отр и-
ма ння інф ор мації,  зв у зити часові  межі для п ош ук у,  обробки ,  отримання 
 ін фо рмації  [12 , с.  5].

Можливість миттєвого дистанційного д оступу до  пов нотек с то вих 
рес урсі в,  наса мпе ред – н а ук ових журнал ів ,  п ат ентів, дис ер тацій 
і  а вт оре фератів – ф актично ліквідувало  ча совий роз рив в одер ж а нні цієї 
 іс тотної частини  пе ршодже рел [ 13 ,  с.  4].  Це  сп рия тиме  за бе зп ече нню 
пов ного й постійного  доступу корис т ув ачів до  нац іонал ьних та сві тових 
інфор ма цій них еле кт ронних рес ур сів юридичного  напряму.

В  У кр аїнській д ер жаві за умов  швидк ого під не се ння глоб ал ьного 
 і нф ор м а ційного  су спільства,  усебі чн ого  зас тосов ува ння інфор маційно-
кому ні к ац ійних  тех н ологій у всіх сферах життя  ос о бл ивого знач ення 
 на бу вають про бл еми інфор ма ц ій ної безпеки. Під і нф о рмаці й ною 
безп екою  слід роз ум іти стан захи ще но сті жит тєво в а жл ивих інт ер есів 
людини,  су сп іль с тва і д ер жави, при  я кому запоб іг ає т ься з а вдавання шкоди 
 через :  н еп овноту, невчасність та недост ов і рність інформації,  що вико р-
ис товує ть ся ;  негат ив ний інф о рм аційний  вплив;  не г ативні наслідки 
зас то сув ання  і нф о рм ац ійних т ех н ол огій;  н ес анкціоно ване поширення,  
 в ик ор истання й поруш ення цілісн ості, кон ф ід енційн ості та дост уп но сті 
і нф о рм ації [1 4 ] .

Так , у нікал ьні к ул ьт урні цінн о сті, що  мають виняткове  іс то ричне, 
 ху д ожнє,   на у кове та і нше  к ул ь турне  зн ачення для ф ормува ння в іт-
ч изняного  культурного  прост ор у  і в изнача ють вне сок у кр аїнського н а роду 
у всесв ітню  к ул ьт урну спадщину,  в изнаю ться  об’єкт ами н аці ональн ого 
культур ного над бання та  зараховуються до  Д ер жав ного  реєстру н аці-
ональн ого  кул ьту р н ого  надбання  [15 ]. 

Еле к тронна  ю ри дична бібл іот ека є п ерспек ти вним засо бом орг а ні зації 
 і нф о рм аційних ресур сів та  н ад ання інформ ац і й них  по слуг корис тувачам, 
неза ле жно  від їхнього  мі сце пе ребув ан ня .  Процеси і нт ег ра ції інфо рм-
ац і йних р есурсів країни в єдине  за гал ьнодо сту пне інфор маційне  по ле , 
ф ормува ння п р обл емно-ор ієн тованих і нформацій них п росторів сприяють 
 досяг ненню якісно  нов ого  р івня інформаційного о бслуго ву вання спожи-
ва чі в.  Саме еле кт р онні  бі бліотеки  можуть  с тати  ін тегра т ор ам и ,  концент-
р а торами та, певною мірою, навіг а торами в інф ормаційному середовищі, 
 за безпеч ув ати тех нологічні умови для керування електронними  ресурсами 
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з м етою в д ос к он алення біб лі отечн о-і нформа цій них серві сів та і нт еграції 
 кр аїни у с віт ову інфо рмаційну інф ра с труктуру [2 , с. 27 ]. 
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